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ARAtó feRenC – sZeRPÁK tÜnDe

A jó tanuló félrevezetése
tantárgyi témazáró dolgozatok elemzésének első tanulságai

Ebben a tanulmányban egy átfogó jellegű kutatás első részeredményeit mutatjuk be. A kuta-
tás célja megvizsgálni, hogy az állami megrendelésre készült tanulási-tanítási segédletek, kö-
zöttük például általános iskolai szinten a történelem tantárgyi témazáró dolgozatok, milyen 
elváráshorizontot fednek le a gondolkodási képességek szempontjából. A vizsgálathoz használt 
Bloom-taxonómia eredeti modelljének minden eleme beazonosítható a NAT2012 és a NAT2020 
történelem tantárgyhoz kapcsolódó kimeneti elvárásrendszerének egy-egy elemével. Ezért se-
gítségével megállapítható, hogy vajon a dolgozatok milyen kognitív dimenziókat mozgatnak 
meg, mely kognitív dimenziókban nyújtott teljesítményről adnak visszajelzést. A vizsgálat első 
eredményei azt mutatják, hogy a kifejlesztett témazáró dolgozatok döntően a felidézéssel, kisebb 
részben a megértéssel kapcsolatos kognitív dimenzióban tartalmaznak feladatokat, így nem biz-
tosítanak visszajelzést az összes, a NAT-ban elvárt, a különböző kognitív dimenziókkal kapcso-
latban megfogalmazott, kimeneti követelmény szempontjából. 

Kulcsszavak: teljesítményértékelés, tantárgyi dolgozatok, gondolkodásfejlesztés, Bloom-taxo-
nómia, kimeneti követelmények

A kutatás kontextusa

A Pécsi tudományegyetem neveléstudományi intézetében gondozott, tanulás és tanítás 
didaktikai tantárgy keretében a kutatás vezetője évek óta közösen elemzi a résztvevők-
kel az állami témazáró dolgozatok feladatait a gondolkodási képességek mozgósítása és 
fejlesztése szempontjából. Az eredmények azt mutatják minden egyes alkalommal, hogy 
a dolgozatok mindössze néhány kognitív területet érintenek, vagyis a gondolkodási ké-
pességek egy szűk repertoárját igénybe vevő eszközzel mérik a tanulók teljesítményét a 
tanárok, ha a központi témazárókat alkalmazzák. A kurzuson szerzett tapasztalatok ha-
tására, a hallgatók kezdeményezésére létrejött egy kutatócsoport a pécsi egyetemen mű-
ködő tanárjelöltek szakkollégiumában, amelynek tagjai elhatározták, hogy a mintákra 
épülő elemzés helyett szisztematikusan megvizsgálják az összes dolgozatot, évfolyamról 
évfolyamra, a saját tantárgyuk keretein belül. A kutatócsoport transz-graduális felépíté-
sű, vagyis a tanárszakos hallgatók mellett helyet foglalnak benne PhD hallgatók a pécsi 
egyetemen működő oktatás és társadalom Doktori iskolából, valamint a nevelés- és ok-
tatáselméleti Tanszék kutatói. Másik oldalról a kutatócsoport transz-diszciplináris jelle-
gű, vagyis vegyesen vesznek benne részt bölcsészettudományi, társadalomtudományi és 
természettudományi területek képviselői. ebben a tanulmányban az általános iskola felső 
tagozata számára ajánlott, az ofi által kiadott, történelem tárgyú témazáródolgozatokat 
tartalmazó kiadványok elemzésének első tanulságait foglaljuk össze, kutatás közbeni je-
lentés gyanánt1.
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A kutatás kérdései és hipotézisei

A kutatást irányító legfontosabb kérdés az volt, hogy vajon az átfogó elemzés során mi-
lyen elvárási horizont rajzolódik ki egy-egy tantárggyal kapcsolatban a témazáró feladatok 
tükrében? ezek az elvárások mennyire fedik le a gondolkodási képességek széles reper-
toárjának mozgósítási és fejlesztési szükségletét? mennyire fedik le az állami fejlesztésű 
témazáró dolgozatok a nAt2012, majd a nAt2020-ban megfogalmazott, az adott tantárgy 
kapcsán elvárt kognitív képességek területeit?
 A gondolkodási képességek széles repertoárban történő fejlesztése döntően hozzájá-
rul a minőségi oktatás pedagógiai gyakorlatának kialakításához. Ha egy pedagógus széles 
körben alkalmazza mindennapi gyakorlatában a gondolkodási képességek mozgósítását 
és fejlesztését, akkor nemcsak hatékonyabb és eredményesebb lesz a tanulás folyamata, 
hanem a családi háttértől függetlenül minden egyes tanuló esetében eredményesebbé válik 
a tanulás (WENGLINSKY, 2002, ARATÓ, 2011, ARATÓ – VARGA, 2012). A kritikai gondolkodás 
fejlesztésének egyik megközelítése az, amikor a kritikai gondolkodást nem egyetlen kész-
ségként értelmezzük, hanem készségek eredőjeként, vagyis egy olyan állapotként, amely-
ben a gondolkodási képességek széles repertoárjának összejátéka eredményezi a kritikus 
és refl ektív gondolkodási folyamatokat (BÁRDOSSY és tsai, 2002).
 A kurzuson elemzett minták alapján a kutatócsoport hipotézisei az alábbiak voltak:
 • Vélhetően nem csak a mintavétel során elemzett témazáró dolgozatokra jellemző a 

szűk repertoár alkalmazása, hanem ez minden dolgozatot jellemez egy-egy kiad-
ványban.

 • Vélhetően ugyanezt tapasztaljuk bármely elemzett tantárgy dolgozatai esetében.
 • Valószínűsíthetően ugyanazt a szűk repertoárt mozgatják és fejlesztik a feladatok, a 

tantárgyi kontextustól függetlenül, vagyis minden tantárgyban.

mivel ebben a tanulmányban egyetlen tantárgy, az általános iskolai történelem tantárgy 
kutatásának első eredményeit közöljük mindössze, ezért a második és harmadik hipotézis 
vizsgálatával várni szükséges addig, amíg a többi tantárgyi kutatócsoport is végez a ha-
sonló tantárgy-specifi kus elemzésével. 

A kutatás módszertana

A kutatás során kvalitatív és kvantitatív módszereket egyaránt alkalmaz a kutatócsoport, 
hiszen a feladatok elemzésére csak a kvalitatív módszerek alkalmasak, ugyanakkor az átfo-
gó elemzéshez a statisztikai módszereket is szükséges igénybe venni. A kutatói értelmezés 
hermeneutikai körének fontos elemét képezik a kurzus gyakorlatai, mert felkészítésként 
szolgálnak a kutatáshoz csatlakozó hallgatók számára. A kvalitatív elemzés során a szisz-
tematikus és perspektivikus triangulációt (SÁNTHA, 2013) alkalmazza a kutatócsoport min-
den tantárgyi terület elemzésekor. ennek egyik fontos eleme, hogy az elsődleges kutatási 
elemzéseket azonos szakos hallgatók három fős csoportja végzi (a személyi trianguláció 
hallgatói szintje), vagyis ugyanazokat a dolgozatokat, egymástól függetlenül mindhárom 
kutató hallgató elemzi és kódolja (hallgatói interkódolás). Ennek a lépésnek a célja az elem-
zések megbízhatóságának az értékelése. A célkitűzés az, hogy a kódolásban mutatkozó 
különbségek ne menjenek 10% fölé, vagyis a kódolt elemzési adatok legalább 90 száza-
lékban megegyezzenek. Az eltéréseket egy, vagy több kutatói megbeszélésen fi nomítják a 
kutató hallgatók, a kutatásvezető facilitálásával. egy következő triangulációs szint, amikor 
az elemzéseket két további kutató is elvégzi (PhD hallgató és/vagy PhD oktató), ezzel egy 
további személyi triangulációt beépítve a minőségi kutatás folyamatába (transzgraduális 
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interkódolás), azzal a feltétellel is, hogy egyikük a kutatócsoporton kívülről érkezve vesz 
részt a folyamatban, gyógypedagógiai és szaktanácsadói szakmai és kutatói háttérrel. A 
kutatás két nagyobb fázisból áll, az első fázisban a hallgatói interkódolás során, az elem-
zéshez szükséges megbízhatóság ellenőrzése áll a középpontban, majd ezt követi, a külső 
kutatói visszajelzések hatására, egy következő szakasza a hallgatói elemzésnek. Vagyis a 
hallgatói intrakódolás során két időszakaszban zajlik az elmélyülő kutatás. A két mélyebb 
elemzési időszak között, alapvetően informális konzultációk zajlottak a témafelelős kutató 
és a vezető kutató között. A kutatásban résztvevő oktatók számára nemcsak az egymás-
tól eltérő időpontban megvalósuló kutatási szakaszok biztosítanak intrakódolási lehető-
ségeket (transzgraduális szereplők intrakódolása), hanem a folyamatosan újabb hallgatói 
közösségekben lebonyolított, mintavétellel zajló elemzések is a tanulás és tanítás kurzus 
keretében, illetve a bevont kutató számára az azonos gyakorlatokat tartalmazó pécsi pe-
dagógus-továbbképzések keretében. A második témafelelős kutatói elemzés után zajlott 
le a vezető kutató és a bevont kutató második körös visszajelzése, amely a részkutatás 
harmadik triangulációját képezi. ennek a konzultációnak az eredményeként születetett ez 
a tanulmány.
 

Felkészülés a Tanulás és tanítás kurzus gyakorlatainak segítségével

témafelelős hallgató azonos szakos hallgató azonos szakos hallgató

Személyi trianguláció – hallgatói interkódolás 1. kör

témafelelős hallgató kutatásvezető oktató
bevont kutató - gyógypedagógus, 

szakértő

Személyi trianguláció – transzgraduális interkódolás 2. kör

témafelelős hallgató kutatásvezető oktató
bevont kutató - gyógypedagógus, 

szakértő

Témafelelősi intrakódolás Kutatásvezetői intrakódolás Bevont kutatói intrakódolás

Személyi trianguláció – transzgraduális interkódolás 3. kör

1. ábra: A kutatás szisztematikus és perspektivikus triangulációja és hemeneutikai körei

A kvalitatív elemzéshez egy olyan modellre volt szükség, amely leegyszerűsíti a kódolás 
folyamatát, hogy a kutatói értelmezési horizontok könnyen összehangolhatók legyenek, 
és az eloszlási adatok kezelése ne bonyolítsa túl a vizsgálatok elvégzését. ehhez a tanterv-
elmélet felől érkező Bloom hat elemű modelljét vettük alapul (BLOOM, 1956 lásd például 
erről BÁRDOSSY és tsai, 2002), amely Bloom-taxonómia néven vált nemzetközi szinten széles 
körben ismertté. maga a modell azokat a kognitív területeket (cognitive domain) azonosítja 
be, amelyek szükségesek az iskolai tanulás céljainak eléréséhez. A modell az elmúlt évtize-
dekben számos kritikát kapott, és továbbgondolásra késztette megalkotóját és tanítványa-
it. ugyanakkor a legfontosabb kritikai érv az éppen a taxonomikus jelleget érintette (lásd 
erről például Kagan, 2005). Kiderült, hogy egy hierarchikus taxonómia helyet, célszerűbb, 
és az agykutatások által is alátámasztva indokoltabb, ezeket a kognitív területeket inkább 
horizontális összefüggésben, egyfajta spektrumként felfogni. olyan horizontként, amely 
a gondolkodási képességek széles repertoárját mozgósítja és fejleszti, így akár ezeket a 
területeket egyszerre is be lehet vonni a gondolkodásfejlesztés folyamatába, már óvodás 
kortól (ARATÓ, 2011). Az elemzés során tehát indokolt az összes bloomi terület számon-
kérése minden témazáró esetében, bármely oktatási évfolyamon, amennyiben a tanulás 
folyamatában is hangsúlyt kaptak ezek a kognitív területek. Az elemzés során a klasszikus 
modellt választotta a kódolás eszközéül a kutatócsoport, részben azért, mert ez az, ami 
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a nemzetközi és hazai diskurzusokban a legelérhetőbb, vagyis ez lenne számonkérhető 
bármely tankönyvszerző részéről a hazai diskurzusban is. másrészt azért is, mert a kreati-
vitás területének beemelésével ugyan módosult az eredeti modell, viszont ezzel egy olyan 
területet emelt be a kognitív dimenziók közé, amely inkább megvilágította a modell továb-
bi felülvizsgálatának szükségességét, semmint megnyugtatóan kiegészítette volna azt. A 
vizsgálat során ezért a bloomi ismeret, megértés, alkalmazás, elemzés, szintézis, értékelés 
elemeket (lásd BÁRDOSSY és tsai, 2002) vonta be a kutatócsoport a kódolási folyamatba. A 
magyar kifejezések közül kettőt pontosított a kutatócsoport a vizsgálatok során. Az is-
meret kifejezést, a felidézés váltotta fel, hiszen a defi níció szerint ez az a kognitív terület, 
amelynek segítségével a tanulásban résztvevő felidézi a memóriában rögzített tartalmakat. 
Az ismeret ugyanakkor tágabb értelmű, hiszen a megértés ugyanúgy az ismeretet bővíti 
például, így az ismeret kifejezés félreértésre adhat okot. Ahogyan a hazai kontextusban 
az értékelés kifejezés is, hiszen itthon azt többnyire a minősítéssel, az osztályozással azo-
nosítják a szereplők (KNAUSZ, 2008; TÓTH, 2012; ARATÓ, 2017, 2018), így akadályozva annak 
megértését, hogy itt a megszerzett tudás, vagy tudás-elemek megítéléséről van szó, vagyis 
a metakognitív értékelés területére utal a modell (BÁRDOSSY és tsai, 2002, ARATÓ, 2017, 2018). 
ezért az értékelés helyett a megítélés kifejezés került a kódszótárba. A hatelemű kódrend-
szer segítségével egyszerű, a kognitív területek eloszlását kimutató, statisztikai elemzést 
lehetett végezni a minőségi kutatás eredményeinek fi gyelembe vételével.

A vizsgálati modell megfeleltetése a NAT2012, NAT2020 kimeneti elvárásainak

A nAt2012 és nAt2020 fi gyelembe vétele azért szükséges, mert ezek az oktatás olyan 
meghatározó dokumentumai, amelyekben kirajzolódik az az elváráshorizont, amelyet a 
hatályos jogszabályok előírnak az iskolák és a pedagógusok számára. megfogalmazódik 
bennük minden, ami elvárható egy diáktól az iskolai élet különböző szakaszaiban. ezért 
szükséges volt megnézni, hogy vajon a vizsgálati modell (Bloom-taxonómia) megfelel-e 
a korábbi és a jelenleg hatályos elvárásoknak, kimeneti követelményeknek. A nAt2012 
vizsgálatára azért volt szükség, mert a vizsgálat kezdetekor, illetve a vizsgált témazárók 
születésekor az volt érvényben. A nAt2020 vizsgálatára pedig azért volt szükség, hogy 
kiderüljön, a jogszabályi változások érintik-e a vizsgálati modellben szereplő kognitív di-
menziókat. Hiszen ennek fényében lehet a kutatás eredményeit értelmezni és felhasználni 
a kialakult új szabályozás szempontjából.
 A szöveg konkrétan nem nevezi meg, hogy a bloomi elemeket tartalmazza, miközben 
használja a bloomi kategóriákat - „Az értelmező kulcsfogalmak értő használata segíti a tanulókat 
az összefüggések feltárásában és megértésében, ezáltal gyakorlottá válnak magasabb szintű gondola-
ti műveletek (analízis, szintézis, értékelés) végrehajtásában.”2 A jogszabályi szövegben való 
megjelenését a táblázatban egy-egy példával személtetjük az alábbiakban. Jól láthatóan a 
felidézéstől az értékelésig minden elem megjelenik a nAt2012 és a nAt2020-ban is. ennek 
alapján elmondhatjuk, hogy az elváráshorizont szerves részét képzik a bloomi kognitív 
dimenziók. Az alaptantervek részletezik, hogy miért kell az adott területeket fejleszteni, 
továbbá azt is, hogy mi a célja ezeknek a fejlesztésével.
 A feltételezésünk mégis az volt, hogy az állam által kiadott témazáró csomagok felada-
tai nem tükrözik vissza az alaptantervben megfogalmazott elvárásokat, mert a mintaként 
elemzett témazárók elhanyagolgató arányban mérték széles repertoárban a gondolkodási 
szinteket. mindez, azért jelent problémát, mert feltételezhető, hogy az állam által kiadatott 
témazáró feladatlapok azt mérik, ami az alaptantervben megfogalmazásra került. ebből pe-
dig következne az, hogy egy ötösre teljesítő diáknak kiválók a célzott kognitív képességei. 
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Bloom
kognitív 
dimenziók

NAT2012 NAT2020

Felidézés

ismeretszerzés személyes beszélgetésekből, 
tárgyak, épületek, képek közvetlen 
megfi gyeléséből, hallott és olvasott elbeszélő 
szövegekből, különböző médiumok 
anyagából.3

A történelemtanulás során a tanuló 
megismerkedik a magyar és a 
világtörténelem legfontosabbnak tartott 
eseményeivel, jelenségeivel, folyamataival és 
szereplőivel.4

Megértés

emberi és élethelyzetek megfi gyelése, 
magatartásformák értelmezése. Különböző 
emberi magatartástípusok, élethelyzetek 
megfi gyelése, következtetések levonása.5

A történelemtanítás során a múlt 
megismertetése mellett nagy hangsúlyt kap 
a történelem értelmezése, a differenciált 
történelmi gondolkodás megalapozása, 
amelyben meghatározó a tartalmi 
és értelmező kulcsfogalmak adaptív 
használata.6

Alkalmazás

Segédkönyvek, kézikönyvek, 
atlaszok, lexikonok használata. Az 
olvasmányokról lényeget kiemelő jegyzetek 
készítése. A tanultak felhasználása új 
feladathelyzetekben.7

ismerje a piacgazdaság működésének elveit, 
előnyeit és hátrányait, lehetőségeit, valamint 
veszélyeit, és ismereteit alkalmazni tudja 
saját döntései meghozatala során.8

Elemzés

A különbségek felismerése és a változások 
nyomon követése egy-egy történelmi 
jelenség kapcsán. Különféle társadalmi-
történelmi jelenségek összehasonlítása, 
strukturális és funkcionális szempontok 
alapján.9

a változás és a fejlődés fogalma közötti 
különbséget ismerve képes felismerni és 
bemutatni azokat azonos korszakon belül, 
vagy azokon átívelően;10

Szintézis

szóbeli beszámoló a saját tapasztalatokról, 
önálló gyűjtő-, illetve kutatómunkával 
szerzett ismeretekről. Beszámoló, kiselőadás 
tartása szépirodalomból, sajtótermékekből, 
rádió- és a tévéműsorokból, népszerű 
tudományos irodalomból, történelmi 
forrásokból származó szövegek alapján.11

egyszerű történelmi témáról tanári 
útmutatás segítségével kiselőadást és 
digitális prezentációt állít össze és mutat 
be.12

Megítélés

Önálló vélemény megfogalmazása 
eseményekről és személyekről, társadalmi, 
történelmi eseményekről, szereplőkről, 
jelenségekről, fi lozófi ai kérdésekről.13

képes legyen a múlt és a jelen társadalmi, 
gazdasági, politikai és kulturális 
folyamatairól és jelenségeiről árnyalt, 
megalapozott véleményt alkotni, illetve ezek 
alakításában cselekvően részt vállalni.14

2. ábra: A bloomi kognitív dimenziók és a NAT2012 és NAT2020 
kimeneti követelményeinek megfeleltetése

Feladat-tipológiai kérdések – kutatói dilemmák

A feladatok első körben lezajlott elemzése, majd később a feladatok tipológiai vizsgálata 
során is felmerültek olyan dilemmák, amelyek további vizsgálati területek bevonását ered-
ményezték.
 Az első felismerés az volt, hogy bizonyos feladatok esetében döntő jelentőségű lehet a 
tankönyvek párhuzamos vizsgálata, hiszen a feladatok egy részének megítélését befolyá-
solhatják a tankönyvi ábrák, összefoglaló táblázatok, vagy akár szöveges összefoglalások. 
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míg önmagában egy feladat akár elemző és szintetizáló kognitív területeket is mozgat-
hat, például összefüggések ábrázolása egy táblázatban vagy ábrán, ezekről rendre kiderült 
a tankönyvi összevetés során, hogy a memóriában rögzíthető tankönyvi ábrák, vizuális 
ábrázolások, összefoglaló szövegrészek felidézésével is hibátlanul megoldható feladatok-
ká válnak - a tanulók egyszerűen „bemagolják” az ábrát, a táblázatot, az összefoglalást a 
könyvből, és felidézik azt a témazáró dolgozat kitöltésekor.
 A képen szereplő feladat – 4. Egészítsd ki a vázlatot, és adj neki címet a labdaházi eskü előtti 
állapotnak megfelelően! - remekül példázza, ha egy ábra szerepel a tankönyvben nem szük-
séges a logikai háttér megismerése, elegendő a vizuális felidézésre hagyatkozni, hiszen 
emlékezetből kitölthető a táblázat. 

1. kép: Csepela Jánosné: Történelem témazáró feladatlapok, 6. osztály

Egy másik fontos felismerés a fogalmazást elváró feladatokkal kapcsolatos. Minden fel-
adatsor végén szerepel egy összefüggő szövegalkotást elváró feladat, több téma közült 
lehet választani.
 Az ötödik osztályos feladatsorokban ez az instrukció előzi meg a fogalmazás témák 
felsorolását;

„Adj néhány mondatos összefüggő választ arra a kérdésre vagy feladatra, amelyet tanárod az 
alábbiak közül kiválaszt!”

A hatodik feladatsorban;

„Írj néhány mondatos fogalmazást az egyik témáról!”

A hetedikes feladatsorban;
 

„Válasz egyet az itt látható témák közül! Írj róla rövid fogalmazást!”
 
A nyolcadikos feladatsorban;

„Válassz egyet a témák közül és írj róla rövid fogalmazást!”

A fogalmazások, esszészerű feladatok a megítélés kognítív területéhez tartoznak abban 
az esetben, ha a feladat elvárja a tanulótól, hogy ítéletet alkosson mennyiségi és minőségi 
szempontok alapján. megfi gyelhető, hogy a fent felsorolt instrukciók egyike sem vár el 
értékítéletet a tanulótól. A feladatból annyit következtethetünk ki, hogy a készítő előfel-
tevése volt, hogy a diákok tisztában vannak a fogalmazás készítésének kritériumaival, az 
ötödikes feladatsor pedig nem vár el fogalmazást sem a diákoktól.
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2. kép: Horváth Péter: történelem témazáró feladatlapok, 6.osztály

A feladatok vizsgálatakor fontos szempontként szerepelt a feladat lehető legegyszerűbb 
mondón való megoldásának feltárása a túl általános instrukciók miatt. ez azért fontos, 
mert abban az esetben, ha a feladat esélyt ad a felidézés szintű megoldására, akkor elő-
fordulhat, hogy a diákok csak ezen a szinten kezdenek el gondolkodni, tehát felidézik a 
füzetben szereplő vázlatot, könyvben szereplő olvasmányt. természetesen előfordulhat 
egyes tanulók részéről „túlteljesítés”, tehát a fogalmazás kritériumainak megfelelően kö-
vetkeztetések, összehasonlítások, állásfoglalások stb. szerepelnek a fogalmazásában. egy 
ilyen kiadvány feladata, hogy minden tanuló képességeit a lehetőségéhez mérten egyenlő-
en mérje. ez abban az esetben működhet, ha pontosabb instrukciókkal irányítják a diákok 
gondolatmenetét, nyelvi produktumának létrehozását. Azaz olyan utasítás jelenik meg, 
amelyből egyértelműen következik, hogy elvárás például a tanulótól (minden tanulótól), 
hogy véleményt nyilvánítson, állást foglaljon stb.
 A következő képen egy olyan feladat látható, amely három instrukciót is tartalmaz, 
valamint egy forrást, de ebben az esetben nem összefüggő szövegalkotás a feladat. ezáltal 
egy megítélés dimenziójú feladat leredukálódik analízis szintre. Ha a forrást és a kérdése-
ket, mint instrukciót használjuk egy fogalmazást elváró feladatnál máris magasabb kog-
nitív területeket mozgat meg, mint a feladatsorokban egyébként előforduló összefüggő 
szövegalkotást elváró feladatok többsége. 
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3. kép: Csepela Jánosné: Történelem témazáró feladatlapok, 8. osztály

érdekes résztanulsága a témazárók elemzésének, hogy az alkalmazás kognitív területének 
a mozgósítása megjelenik ugyan a témazárókban, de ezek inkább matematikai-logikai ösz-
szefüggések és ábrázolások alkalmazását indukálják, mintsem a történelem tárgy kapcsán 
tanultak alkalmazását.
 A következő feladatnál a diáknak nem kell mást csinálnia, mint felidézni két-két évszá-
mot, majd megállapítani a számok közötti különbséget, azaz a nagyobból kivonni a kisebb 
számot. A matematikában ez már alkalmazás, bár meglehetősen elemi szintű, hiszen egy 
már elsajátított matematikai műveletet (kivonást) használnak fel a feladat elvégzéséhez. 
Azonban, ha a feladatot a történelem tantárgy szempontból akarnánk alkalmazásnak te-
kinteni, az nem állná meg a helyét, mivel a feladatnak csak annyi köze van a történelem-
hez, hogy egy-egy történelmi eseményhez köthető évszámot fel kell idézni. tehát a vizsgá-
lat szempontrendszere szerint ez a felidézés területhez tartozó feladat. 

4. kép: Csepela Jánosné: Történelem témazáró feladatlapok, 8. osztály, 28. oldal
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ugyanakkor kevés, az előfordulás esetlegessége nyomán feltételezhetően véletlenszerűen 
előforduló feladat található a történelmi ismeretek alkalmazásával kapcsolatban. miköz-
ben talán ez lehetne az egyik hangsúlyos terület a történelem tanulása során. A történe-
lem tanárok által sokszor emlegetett historia est magistra vitae útmutatás ezek szerint nem 
jelenik meg az elvárás horizonton, vagyis azt nem vizsgálják a témazáró dolgozatok, hogy 
hogyan alkalmazzák a megszerzett és megértett, elemzett és szintetizált, kritikusan és ref-
lektíven is megítélt történelem tudásukat a tanulók.

Az általános iskolai történelem témazáró feladatok tipológiája

A négy évfolyam témazáróit elemezve összesen 28 feladattípust állapított meg a kutatás. A 
témafelelős kutató a kutatótársak segítségével ezeket sorolta be a bloomi kognitív dimen-
ziók alá. Az alábbiakban egy-egy példát mutatunk be azokhoz a kognitív dimenziókhoz, 
amelyek előfordultak a témazáródolgozatokban. 

Felidézés

Az egyik leggyakrabban előforduló felidézés területhez tartózó feladat a „fogalom felidé-
zés”: A tanulóknak ebben az esetben annyi feladatuk van, hogy egy jól megtanult defi ní-
ciót vessenek papírra, a feladat elvégzéséhez csak a memorizált ismeretet kell felidézni.

5. kép: Horváth Péter: Történelem témazáró feladatlapok, 5. osztály, 15. oldal

Megértés

A megértést elváró feladatoknál az egyik gyakran előforduló a „rövid összefüggő válaszadást 
elváró feladat”, például valaminek az elmagyarázása. Az alábbi feladat elvégzéséhez szük-
séges bizonyos információk felidézése, például, hogy mely országok értendőek a „nyugati 
hatalmak” kifejezés alatt (fogalom felidézés), valamint azt, hogy mik voltak németország 
követelései. ennek a két információnak a birtokában a diáknak az ezek közötti összefüggést 
kell elmagyaráznia. meg kell jegyezni, hogy a feladat elvégezhető egyszerű felidézéssel is.

6. kép: Csepela Jánosné: Történelem témazáró feladatlapok, 7. osztály, 26. oldal



                                MŰHELY

92

Alkalmazás

Az előzőekben már ismertettünk egy olyan feladatot, ahol a matematikai alkalmazást kell 
elvégezni, ezért ebben az esetben igyekeztem olyan feladatot kiválasztani, ami valóban a 
történelemmel kapcsolatos ismeretek felhasználást követeli meg a diákoktól. Az egyik ilyen 
a „rövid, de összefüggő válaszadást elváró feladatok”, például érvelés valami mellett, va-
lami bizonyítása. A feladat elvégzéséhez már nem csak információ felidézést kell végezni, 
hanem esetünkben az egypárti diktatúra általános jellemzőiből következetni kell a Rákosi-
diktatúra sajátosságaira. egy a történelemtanítás során megjelenő fogalmat – egypárti dik-
tatúra – kell alkalmazni egy sajátos magyar korszakra. Jól megfi gyelhető, hogy a felidézés 
és megértés kognitív területeken való rutinosság elengedhetetlen a feladat elvégzéséhez. 
ugyanakkor a füzetből, vagy a könyvből „bemagolt” ismerettel is megoldható a feladat, így 
nincs garancia arra, hogy a tanuló itt valóban alkalmazza a megértett ismereteit. 

7. kép: Csepela Jánosné: Történelem témazáró feladatlapok, 8. osztály, 10. oldal

Elemzés

Rövid, de összefüggő szövegalkotást elváró feladatok személyek, korszakok, események 
összehasonlítása valamilyen szempont alapján, valamint a két dolog közti különbségek, 
kapcsolódási pontok, illetve hasonlóságok felsorolása. Fontos, hogy a válaszadás szöveg-
szerű legyen a mondatok egymással logikus kapcsolatban álljanak. A feladat elvégzéséhez 
ismerni kell a Római Köztársaság és a Római Császárság jellemzőit. Az információk egy-
más mellett való felsorakoztatásával szemléltethető, hogy a két államforma között valóban 
volt kapcsolat (mivel mind kettő az ókori  római állam egyik sajátos létformáját jellemző in-
formáció). Az információk összehasonlításával, történhet meg a különbségek feltárása, az 
egyes eltérések ütköztetése, példával való alátámasztása. ugyanakkor, ha a tankönyvben 
szereplő, vagy az órai jegyzetben szereplő már kész jegyzet vagy ábra memorizálásával 
készül a tanuló a számonkérésre, akkor ezt a feladatot is akár egyszerű felidézés segítségé-
vel is megoldhatja valaki. Ha az instrukció az lenne, hogy javasoljon szempontokat az ösz-
szehasonlításhoz, és érveljen is a szempontok mellett, majd végezze el az összehasonlítást, 
akkor az elemzéshez szükséges kognitív dimenziók mozgósítására nagyobb esély nyílik.

8. kép: Horváth Péter: Történelem témazáró feladatlapok, 5. osztály, 19. oldal
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Az alkalmazásra, a szintézisre, a megítélésre – lásd a fentebb írtakat is – nem találtunk 
olyan példát, amely „magolással” nem megoldható feladatra kényszeríti a tanuló elmét. 

A feladattípusok (n=28) az alábbi sokszínűséget mutatják a bloomi kognitív dimenziókban.

1. diagram: A feladatfajták, feladattípusok számossága 
a bloomi kognitív dimenziókban belül a történelem témazáró dolgozatokban

A feladattipológiai vizsgálatok eredményei félreérthetők. Habár a legváltozatosabb fel-
adatcsoportot az értelmezés, megértés kognitív dimenzióját érintő feladatok alkotják (12 
feladattípus), addig a felidézés területét mozgató feladatok, hasonló változatossággal (11 
feladattípus), több mint háromszor gyakrabban fordulnak elő, amint ezt a későbbiekben 
látni fogjuk. ugyanakkor az a tanulság levonható, hogy az állami megrendelésre készü-
lő tankönyvekhez kapcsolódó témazáró dolgozatok széles repertoárban tartalmaznak a 
felidézés és megértés kognitív dimenzióit megmozgató feladatokat a teljesítmény ellenőr-
zésére. Ha a matematikai alkalmazásra épülő, de ismereti szempontból a felidézés terüle-
tét érintő feladatokat is hozzászámítjuk, akkor a sokféle feladatok 97%-ban a felidézés és 
megértés területén kínálnak ellenőrzési lehetőséget, változatos formában, mind a dolgozat 
kitöltője, mind a dolgozat értékelője számára.

A kutatás első eredményei

A feladat-tipológia alapján a teljes korpuszt (n=843) vizsgálva, legnagyobb mennyiség-
ben (49,46%) a felidézés kognitív dimenziójába tartozó feladatok fordulnak elő a témazáró 
dolgozatokban (adatok, történelmi alakok, évszámok, tények, jellemzők stb. felidézése). A 
második leggyakrabb kategória (8,59%) a vizuális memóriára épülő felidézés feladatai, a 
vaktérképes feladatok voltak. Külön feladattípusként is nyomon követtük a kutatásban a 
megadott fogalmak defi níciója típusú feladatokat is (6,04%). ezt követően két értelmezést 
mozgósító, a megértésre támaszkodó feladattípus következik a gyakoriság sorrendjében. 
A kiegészítésre épülő feladattípus (4,98%), egy hiányos szöveg, mondat, ábra, fogalomnév 
kiegészítése, amely bizonyos esetekben szintén megoldható egyszerű felidézéssel is. A kö-
vetkező leggyakrabban előforduló feladattípus a foglald mondatba feladat (4,50%), még 
ha olykor sikerületlenül is, a megértés mozgósítását célozza, a foglald egy mondatba a fo-
galmakat, illetve, foglald egy mondatba a szót/szavakat instrukciókkal. Jól látható, hogy a 
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felidézésre épülő egyszerű feladatok képezik az összes feladat kétharmadát, a felidézés és 
a megértés között átmenetet képező feladatokkal együtt a feladatok háromnegyedét adják. 
 Ha a teljes korpuszt vizsgáljuk, vagyis minden évfolyam összes dolgozatát, a vizsgált 
kognitív területekre eső feladatok aránya az alábbiak szerint alakul. A feladatoknak mint-
egy 70%-a megoldható egyszerű felidézéssel, „magolással”, további 20%-uk igényel meg-
értést is, bár a feladatok egy része ezek közül is megoldható vizuálisan, vagy szövegesen 
rögzített emlékek felidézésével. ez azt jelenti, hogy a feladatok 90%-ban a felidézés és meg-
értés területén mozgósítják a gondolkodási képességeket. ezen belül döntően a memóriára 
épülő egyszerű felidézés képezi alapját a számonkérésnek. Az elemzés olyan feladatokban 
jelenik meg garantálható módon, ahol nem lehet egyszerű felidézés vagy megértett tartal-
mi elemek segítségével megoldani a feladatot, hanem ezek között új kapcsolatot szüksé-
ges felismerni és/vagy létesíteni a feladatmegoldás során, és ennek segítségével elemezni 
a rendelkezésre álló tudáselemeket. Az alkalmazás kognitív dimenziójában elemi mate-
matikai műveletek alkalmazását előíró feladatok találhatók (időszalag, időrendi sorrend, 
évszámok felidézése, különbségük megállapítása), ugyanakkor a történelmi tudáselemek 
alkalmazására nem található feladattípus a dolgozatokban, ahogyan a szintetizáló, egybe-
foglaló képességek mozgósítására sem. Csupán véletlenszerűen, az egyébként felidézéssel 
is megoldható feladatokra érkező egyedi tanulói megoldásként. egyértelműen hiányoznak 
ugyanakkor a megítélést, metakognitív értékelést, a kritikai és refl ektív gondolkodás ele-
meit mozgósító feladatok a témazáró dolgozatokból.  

2. diagram: A bloomi feladattípusok előfordulása a történelem témazáró dolgozatokban

Ha visszaidézzük a korábbi és a hatályos nAt-ban megfogalmazott, és a Bloom-taxonó-
mia keretén belül is vizsgálható elvárásokat, kimeneti követelményeket a történelem tan-
tárggyal kapcsolatban, akkor jól láthatóan a kimeneti követelmények kétharmadáról nem 
adnak megbízható visszajelzést a témazáró dolgozatok, így a végig kitűnőre teljesítő tanu-
ló sem lehet biztos abban, hogy megfelel a kimeneti követelményeknek. A teljesítményér-
tékelés során hamisan lesz meggyőződve arról, hogy minden kompetencia-elemmel ren-
delkezik, hiszen minden dolgozata jeles lett.
 Ahogyan az is kiderül a fenti eredményekből, hogy a tantárgy „megúszható” akár „ér-
telmetlen magolással is”, hiszen a feladatok 70%-a egyszerű felidézésre épül. A korábban 
már hivatkozott, inkább korlátozó mint fejlesztő hatású, általános értékelési gyakorlat, 
amelyben az értékelés összeolvad a minősítéssel, így a tanulókat a jegyekért megvalósított 
tanulásra ösztönzi (KNAUSZ, 2008, ARATÓ, 2017, 2018), valójában megfelelő eszközt talál a 
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teljesítményértékelésre használt témazáró dolgozatokban. A felidézésre épülő feladatok 
sokasága lehetővé teszi, hogy valaki csak a „jegyért magoljon”, és akár jeles teljesítményt 
is elérhet ezzel a stratégiával, vagy akár az évismétléstől menekítheti meg magát.

A témazáródolgozatok elváráshorizontja a kutatás eredményeinek tükrében

Az elemzés alapján kirajzolódó elváráshorizont, nem más mint egy szerzői-kiadói-
megrendelői elváráshorizont, hiszen a témazáródolgozatokat nemcsak a szerzők, hanem a 
kiadó és a megrendelő is vélhetően szakmai szemmel lektorálta. Jól láthatóan, miközben a 
nAt elváráshorizontján a gondolkodási képességek fejlesztésében egy korszerűnek mond-
ható elvárásrendszer jelenik meg, addig az alaptanterv célkitűzéseit támogatandó kifej-
lesztett tanulási-tanítási segédletek egy jóval szűkebb horizonttal dolgoznak. A felidézés, 
vagyis a memorizálás túlsúlya egy olyan korábbi tudásfelfogás attitűdjét tükrözi, amely 
nem illesztette be sikeresen elváráshorizontjára az elmúlt 40-50 év neveléstudományi felis-
meréseit a tudás természetével kapcsolatban. A tudást lexikális memoriterek sokaságaként 
értelmezi, ahogyan ez több száz évvel ezelőtt, a katekizmusra épülő tudáskonstrukciók 
világában talán indokolt is lehetett. A tudásról, illetve a tanuláshoz szükséges kognitív 
dimenziókról, ma ennél már szélesebb körben gondolkodik a neveléstudomány. Jó példa 
erre éppen a Bloom-taxonómia, de akár magának a NAT-nak az elváráshorizontja is.
 ebben a kutatásban, noha ez még csak egy kutatás közben íródó tanulmány, egysze-
rűen csupán a Bloom-taxonómia vizsgálatával is kiderült, hogy alapvetően a memorizá-
lást, kisebb mértékben a megértést elősegítő feladatokkal gondolják elérni, az alkalmazást, 
elemzést-színtézist, megítélést, kritikai-refl ektív gondolkodást elváró nAt kimeneti elvá-
rásokat. A rengeteg memória-feladat véletlenszerűen elvezethet egyes tanulóknál, külö-
nösen az egyéni érdeklődés okán, az elvárt további kognitív dimenziók mozgósításához 
a történelem tanulásának kontextusában, de ez nem jelent garanciát arra, hogy minden 
egyes tanuló széles repertoárban használja gondolkodási képességeit a történelem tanu-
lása során e feladatok hatására. Az is jól látható, hogy a változatosság nem önérték a pe-
dagógiai gyakorlatban, hiszen hiába ad a pedagógus változatos feladatokat a memorizá-
láshoz, az csak egyes esetekben és véletlenszerűen vezet el a gondolkodási képességek 
szélesebb repertoárban történő mozgósításához és fejlesztéséhez. A tanárképzés és a pe-
dagógusminősítés elvárásai között egyaránt szerepel a változatos módszertan kritériuma. 
ez láthatóan félrevezető, hiszen a témazáródolgozatok változatos módszertannal kínálnak 
feladatokat, mégis a kognitív területek szűk mezsgyéjén mozognak, vagyis éppen a telje-
sítményértékelés funkcióját szűkítik le korlátozó módon. Változatos repertoár segítségével 
ezek szerint lehet félrevezető, vagy nem elégséges visszajelzést adni a teljesítményre, így a 
változatosságot nem tekinthetjük önértéknek a pedagógiai gyakorlat kontextusában. ezzel 
félrevezetjük a pedagógusokat. hiszen, ha valaki megnézi a témazáródolgozatok válto-
zatos feladatait, és hasonló feladatokat alkalmaz az óráin, változatos módon nem teljesíti 
ezek szerint a Bloom-taxonómia keretében is értelmezhető nAt követelményeket.
 ezelőtt több mint ötven évvel éppen ezt gondolták végig többen a tantervek eredmé-
nyességét kutatók közül (pl. SCRIVEN, 1967, és éppen BLOOM, 1969, lásd erről ARATÓ, 2017, 
2018). felismerték ugyanis, hogy a felidézésre épülő tesztek, ha többször felveszik őket 
bizonyos időnként, azt mutatják, hogy pár éven belül már jóval alacsonyabb szinten jelent-
kezik még a legjobban teljesítők eredménye is. éppen ezért gyűjtötte össze Bloom azokat 
a kognitív területeket, amelyeket a felidézésen és az esetleges megértésen túl mozgásba 
szükséges hozni, sőt minden egyes tanulónál fejleszteni szükséges az eredményesebb ta-
nuláshoz. ez lett a későbbiekben Bloom-taxonómiaként elterjedt első ilyen modell. scriven 
és Bloom alkotta meg a formatív értékelés fogalmát, de egyben mélyítették a teljesítmény-
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értékelés fogalmát is. Rájöttek, hogy a teljesítményt egy szélesebb kognitív tartományban 
szükséges mérni és értékelni (Bloom-taxonómia), és közben arra is, hogy a tanulásban 
résztvevőket sem árt tájékoztatni arról, hogy milyen gondolkodási képességekkel, attitű-
dökkel rendelkeznek, milyen kognitív dimenziókat érdemes mozgásba hozniuk a tanulás 
során, hogyan fejleszthetik a különböző gondolkodási képességeiket. Így született meg a 
formatív értékelés fogalma, amely egy párbeszéd, amely során minden tanuló személy-
re szabott visszajelzést kap arról, hogy hogyan tanul, és hogyan tanulhatna még hatéko-
nyabban és eredményesebben (ARATÓ, 2017, 2018). Ha a teljesítményértékelésben, így az 
órai munka során is megvalósulna például egyszerűen a hat bloomi kognitív dimenzió 
mozgásba lendítése és fejlesztése, akkor az esélyt adna az elmúlt évtizedek kutatásai sze-
rint minden tanulónak, az előrébb járóknak éppúgy, mint a nehéz helyzetből érkezőknek 
(WENLINGSKY, 2002; JOHNSON – JOHNSON, 2009), hogy eredményesebben tanuljanak, és hosszú 
távra is rögzülő, értelmes tanulmányokat folytassanak a történelem tantárgy kapcsán.

A kutatásban feltárt jelenség hatása a tanulási folyamatban résztvevőkre

A kutatás egyik lehetséges folytatásában érdemes lenne megvizsgálni, hogy maguk a 
résztvevők milyen stratégiákat alkalmaznak a témazárók kitöltése és értékelése során. 
A pedagógusok az elemzett eszközök révén széles repertoárban ismernek meg és alkal-
maznak memóriára épülő, és megértést ellenőrző feladatokat, ugyanakkor nincs sziszte-
matikus mérése a további bloomi elemeknek. Így ezekkel az eszközökkel a legjobb törté-
nelemtanár sem tudja bizonyítani, hogy tanulói képesek elemzésre, egybefoglalásra, az 
elsajátított tudás refl ektív és kritikai megítélésére. A könnyen memorizáló tanulók azt a 
torzképet alakítják magukról a dolgozatok hatására, hogy kimagaslóan teljesítenek törté-
nelem tanulásból, miközben nem teljesítik bizonyíthatóan a nAt követelményeket sem. 
A szélesebb repertoárban gondolkodó tanulók könnyen túllépnek a tantárgyon, hiszen 
egyszerűen magolással is megoldhatják a jó jegyeket – noha intellektuálisan készek és nyi-
tottak is lennének rá, nem késztetik a számonkérés – és vélhetően a történelem óra – fel-
adatai elmélyülésre őket. A gondolkodási képességeikben kibontatlan tanulóknak éppen 
a memória alapú feladatok nyújtanak esélyt, ha szerencséjük van, és nem éppen a memó-
riában akadályozottak tanulásuk adott szakaszában. A „töri bemagolásával” ők is elérhet-
nek egy kettes-hármas szintet, akár megértés nélkül is, hiszen a feladatok 70% felidézésre 
épül.  ugyanakkor azoknak, akik esetleg a memória egy célzottabban fejlesztendő területe 
a képességeiknek, eleve kizáródnak a sikeres történelem tanulásból, hiszen nincs esélyük 
az elemzés, szintézis, megítélés és alkalmazás területein mozgásba lendíteni, olyan gon-
dolkodási területeiket, amelyeket nem akadályoz a memória használat akadályozottsága, 
kiforratlansága. itt erősít rá a hatásokra a teljesítményértékelésnek az az öröklött gyakor-
lata, amely az értékelést alapvetően minősítésként értelmezi, és a tanulókat a „jegyekért 
tanulás” stratégiája felé tereli (KNAUSZ, 2008, ARATÓ, 2017, 2018). tulajdonképpen a vizsgált 
témazárók lehetővé teszik, hogy akár „értelmetlen magolással mindenki megússza”, vagy 
akár „jól teljesítsen történelemből”.
 Az alkalmazásra vonatkozó feladatok hiánya arra utal, hogy a történelemtanítás funk-
ciója nem egészen körvonalazott a szerzők számára. A kutatócsoport értelmezésében a 
demokratikus országokban a történelemtanítás egyik legfontosabb funkciója, hogy olyan 
állampolgári ismeretekre, képességekre, és attitűdökre tegyenek szert a kötelező iskoláz-
tatásban részesülő állampolgárok, amelyek elősegítik az olyan kultúrákon átívelő értékek 
érvényesülését egy konstruktív társadalmi együttélésben, mint az emberi jogok, a jogálla-
miság, és a demokratikus berendezkedés. A történelemből tanultak alkalmazása éppen az, 
amikor a felnövő állampolgárok megértik, hogy tudatos állampolgárként, választói dön-
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téseikkel, a különböző képviseleti formákon keresztül, valójában a népszuverenitás elvét 
gyakorolják – a jövő az ő kezükben van. Így a társas-társadalmi együttélési helyzetekben, 
a gyakorlatban tudják alkalmazni azokat az elveket, követni azokat az értékeket, amelyek 
jelenlegi tudásunk szerint egy fenntartható és igazságosabb, demokratikusabb együttélési 
gyakorlathoz vezetnek. A történelem tantárgy kapcsán az alkalmazás kognitív dimenziója 
az, amikor a tanulók a társas együttélési gyakorlatuk konkrét megvalósítását többek között 
a történelmi tanulmányaik során megértettekre építik – elmélyülve, refl ektíven és tudomá-
nyos tényekre épülő kritikai-gyakorlati megközelítésben.

A kutatás folytatása

Az egész kutatást összefoglaló tanulmány elkészüléséig még bizonyára sok érdekes dolog-
ra fog fény derülni. A feladatok kognitív területek szerinti besorolása során is ez történt, 
amikor az adott feladattípus kritériumait próbáltuk meghatározni - egyes feladatok a ma-
gasabb gondolkodási területekről, az alsóbbakra kerültek. 
 Az eddigiek szerint a kutatás további részét képzi majd minden feladattípus külön-
külön való ismertetése, szemléltetése példákkal. Valamint a „szorgalminak” megjelölt fel-
adatok kérdésköre. Ez azért érdekes, mert a feladatsorok elején található egy diákoknak 
szóló szövegrész, mely hangsúlyozza, hogy a szürke körrel jelölt feladatokkal kiemelten 
mérhető a történelmi kompetenciák fejlettsége. ez alól kivételt képez az ötödikes feladat-
sor. A feltevésünk szerint ezek a feladatok nem különböznek semmiben a feladatsor nem 
szürkével jelölt elemeitől. Ránézésre ugyan komplexebb tudást elváró feladatok, de nem 
specifi kusan a történelmi kompetenciákat fejlesztő feladatok. Az általános iskolai szöveg-
korpusz vizsgálatát érdemes lenne további kvalitatív eszközökkel is kiegészíteni, különö-
sen a tanulóknak a témazáródolgozatokkal kapcsolatos felkészülési stratégiáira, valamint 
a témazáró dolgozatokat használó, elemző, értelmező, kritizáló történelem tanárok véle-
ményére.
 A dokumentumelemzésre épülő vizsgálatok kiterjednek majd a középiskolás szöveg-
korpusz, valamint az érettségi feladatok vizsgálatára is. Hipotézisünk szerint (a) a közép-
iskolás segédeszközök hasonló lefedettségét mutatják majd az elváráshorizontnak, még 
ha a feladattipológiában további kognitív dimenziók is töltődhetnek, a feladatok meny-
nyiségi elemzése hasonló arányt fog mutatni. másik hipotézisünk az, hogy (b) az érett-
ségi feladatok ugyanakkor határozottan szélesebb repertoárban várják el a gondolkodási 
képességek mozgósítását, mind a középszintű, mind az emelt szintű feladatokkal. ez azt 
jelentené, hogy az érettségire való felkészülés eredményességét nem lehet kideríteni a 
témazárók segítségével. 
 Az egyik fontos tanulsága a kutatásnak az, hogy a pedagógusoknak és pedagógusjelöl-
teknek szükséges  képeseknek lenniük arra, hogy kritikusan elemezék a kifejlesztett segéd-
eszközöket. Önmagában a kritikai megközelítés azonban nem elegendő, hiszen a feltárt 
hiányosságokra a gyakorlatban szükséges válaszokat adniuk. ez azt jelenti, hogy olyan 
mindennapi gyakorlatot érdemes kialakítaniuk, amely széles repertoárban mozgósítja és 
fejleszti a gondolkodási képességeket, lehetőleg a tanuláshoz szükséges, összes feltárt, és 
az elmúlt évtizedekben egyre jobban megismert kognitív dimenzióban. 
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